



海都记者 陈江燕 潘泽彦 文/图

说到福建的瓷器,人们往往会想到有着“中国白”之美誉的德化白瓷。但在福州,其实也曾有过一段窑火熊熊燃烧过去。3月10日,一场以“素心若雪”为主题的福州白瓷民间收藏精品展在三坊七巷美术馆(福州市鼓楼区南后街8号)正式开展。

和寻常展览不同,本次精品展是由6名福州本地的白瓷爱好者自行策划、筹办的。展览遴选了60余件福州白瓷彩瓷精品,涵盖人物、动物瓷雕、文房陈设及日用瓷等,带大家重新感受福州白瓷的魅力。展览将持续至3月25日,市民可免费参观。



本次展出的部分作品

# 不该被遗忘的福州白瓷

## 为了让更多人了解福州白瓷,6名民间收藏家自发筹办展览,60余件精品展现了福州白瓷独特魅力

### 白瓷融入寿山石等原料 极具福州特色

据策展人卢明介绍,福州白瓷大多出厂于原福州工艺美术瓷厂,继承了德化“瓷圣”何朝宗的瓷雕艺术风格,并在此基础上进行创新,作品自成一格,诞生了高建新、林玉树、吴木森等诸多名家。



福州白瓷温润素雅,栩栩如生

本次展出的作品中,有不少是观音像、妈祖像作品,白瓷温润素雅,栩栩如生。记者注意到,有的作品下,还标注着“传吴木森作”“传林玉树作”的字样。卢明解释,因为这些都是民间收藏爱好者的藏品,有的无法对作品作者进行核实,为此,他还特意去拜访了原福州工艺美术瓷厂的不少老师傅。

就在开展前,他刚刚拜访完瓷厂的退休员工郭光宇老师傅。“我刚拿出梁红玉击鼓组像白瓷

作品的图片给郭师傅看,还没介绍,他立马就说出这是‘梁红玉击鼓’,确认了是福州白瓷作品。”卢明说。

提及福州白瓷与德化白瓷有何不同,卢明表示,德化白瓷釉色纯净、白度

好、光泽度高,而福州白瓷在制作上融入了不少本地特色。福州白瓷的原材料取自闽清县的高岭土,更是加入了寿山石等福州特有的石材,使其具有热稳定性强,耐高温、耐压、耐磨、耐腐蚀等特点。



卢明介绍福州白瓷代表作品



梁红玉击鼓组像白瓷作品

### 希望福州白瓷重回大众视野

开展当天,不少瓷器爱好者和市民游客纷纷前来现场参观。其中,福建省美术家协会会员李明华当天也来到了现场,他曾是福州工艺美术瓷厂的一名实习生。

“上世纪80年代,我跟着师傅在瓷厂学习,见证了福州白瓷的‘黄金时代’。”李明华说,福州工艺美术瓷厂成立于1958年,因为位置就在洪山桥下,很多老福州人更喜欢叫它“洪山桥瓷厂”。当时,瓷厂生产的不少福州白瓷远销新加坡、日本及欧洲等地。但到了上世纪90年代末,受国外订单减少和改制的影响,福州工艺美术瓷厂停产,福州白瓷逐渐成为历史,“如今,在展览上再次看到福州白瓷,特别感慨,也希望它能重新出现在大众视野中”。

和李明华同样关注福州白瓷的,还有本次展览的藏品提供者、福建省规划院名城保护研究中心主任范思哲。范思哲告诉记者,因为工作的原因,他长期关注全省的历史文化遗产,机缘巧合下,他了解到福州白瓷这项鲜为人知的传统工艺。

范思哲表示,为了让福州白瓷的这段地域性历史文化不被遗忘,他和卢明等其他几位白瓷爱好者,自行策划并筹备了本次福州白瓷民间收藏精品展。通过展览去再挖掘、认识和保护在城市化高速进程中已被遗忘的优秀近现代白瓷工艺美术遗产,以提高大家对福州本土文化的认知、保护与传承,维护“闽都文化”和功能的多样性,提高本土的文化质量。

# 个大肥美 琅岐生蚝采收忙



琅岐生蚝圆胖白润

海都讯(记者 罗丹凌 通讯员 陈晓静 文/图)美丽的闽江口,隐藏着无数美味的秘密。其中,马尾琅岐岛以其丰富的水产品瓜果蔬菜闻名。而近年来,随着养殖技术的不断挖掘和创新,琅岐人不再满足于琅岐红蟳、对虾、黄蛸等传统优势产品,开始打开生蚝等更多优质海产品的新赛道。

近日,记者在琅岐砚池湖见到了叶长铿、叶辉父子和他们的新产品——

琅岐生蚝。琅岐生蚝个头很大,带壳状态有成年男性拳头大,其内的生蚝肉不少都超过5厘米长,并且圆胖白润,可谓个大肥美。

相比于其他品种的生蚝,马尾生蚝的肉质更加饱满,口感更加细腻。这种美味的口感,得益于近江牡蛎筏式生态吊养新模式的运用。这种养殖模式以生态循环为主,通过模拟自然生态环境,为马尾生蚝提供了最适宜的生长



琅岐生蚝迎来丰收季

条件。在这样的环境下,生蚝能够充分吸收海水中的营养成分,快速生长,呈现出最佳的口感和品质。

据了解,生蚝的营养价值极高,富含蛋白质、

锌、铁等多种矿物质和微量元素,对于增强人体免疫力、促进新陈代谢等方面有着显著的效果。适量食用生蚝,不仅可以满足味蕾的享受,还能为身体

带来健康的益处。目前,琅岐产的生蚝主要销往广东和当地批发市场,由于其品质优良、口感独特,许多餐馆和酒店都将其作为招牌菜品。

# 福州最近雨水多发

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 福州最近几天雨水多发,明显的降雨集中在11日,福州市小到中雨转阴天到多云。早高峰时段降雨较强,外出请带好雨具。12日雨势明显减弱,福州全市多云转阴,仅夜里部分乡镇有阵雨。13日雨水再次有所发展,福州全市阴天间多云转小雨,局部中雨。

未来三天气温升降幅度大,12日福州市区最高气温将升至23℃,其余日最高气温均在16℃~17℃,气温升降频繁,早晚寒意依旧明显,请适时增减衣物,谨防感冒。

### 福州市区今起三天天气

- 3月11日 中雨转多云 12℃~17℃
- 3月12日 多云 11℃~23℃
- 3月13日 阴 11℃~16℃